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La evaluación de la Experiencia de Co~ 

tenidos mlnimOB, publicada en dos volúoenes - el 

primero abarc6 la 1ra. y 2da. etapa; y el segundo 

corresponde a la 3ra. etapa - r~ sido llevada a 

cabo por los siguientes integrantes de la Comisi6n 

Programas Especiales, Nivel !tedio: JUANA DAU de 

TIROTTO, JUAN ANTONI O GATTI Y lIAYDEE LOMBARDO . Co­

laboraron, t ambién en esta tarea, Zulema C. B. 

de T'RIETO y Eduardo FF.?JT1J,:!)EZ SIFRE. 

Los inteGrantes de la Comisión hacen 

llegar su agradec~iento por el apoyo prestado y 

por su espIr itu de colaboraci6n a la profesora 

~aría Dolores Ol ano 1e Araujo, direct ora del Pro­

yecto Multinac i onal de Investiga ci ón Educativa 

que facilitó la r eal i zac i6n del disefio y l a grafi 

cación de las tablas ; y al profe so r Carlos VI ctor 

Brink:mann, director de la Dirección Nacional de 

Educación 1Iedia y ~uperior, que pe rmitió bajo la 

coordinación del I nspector prof esor Horacio Ra­

fael, la impresión de las encuestas dirigidas a 

padres y alumnos. 



~n el meo de agosto del afio mil novecientos setenta y 

nueve se publicó la prl.mera parte de la "Evaluaci6n de la Expe­

riencia de Contenidos MÚúJnos"; qW! comprendia las dos primeras 

etapas y cuyas finalidades fueron: 

l°) Tomar conocimiento de la puesta 

vés de consultas a directivos. 

en marcha, a tra 

2°) Conocer, a través de consultas a docentes, 

pacto de la Experiencia en loa profesores 

establecimientoB afectados. 

el ~ 

de los 

Pueron sus objetivos: 

• 	Verificar el nl.vel de eficacia de la ~plementaci6n 

• 	Recabar la opinión de los docentes sobre la calidad, 

organizaci6n y distribuci6n de los Contenidos M1ni­

mos ensayados. 

• 	Dstectar el erado de aceptaci6n o rechazo de 108 do 

centes por la Experiencia implementada. 

Esta Expenencia de implementar los Contenidos M1ni­

~os en todas las asignat~raa de primer afio del Ciclo ~ásiCO, se 

reall.z6 en ocho eotableciI::.ientoo dependientes de la Dirección Na 

cional de Educaci6n Media y Superior (DlNEMS) y en ocho de juri~ 

dicción de la Superintendencia Nacional de Enseñanza Privada 

(SNEP) • 

La evaluaci6n fue coordinada por la Direoción Nacional 

de Inveatl.g8.ción, Experimentaci6n y Perfeccionamiento Educativo 

(DIEPE). de acuerdo con la Resoluci6n Ministerial N° 242/79. 
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En eota publl.caCiÓn se da.n a conocer loo reoultadoB 

de la Tercera Ztapa, que tuvo como objetivo conocer la i.m.prl;­

Bi6n que provocó 1& ~eriencia en los alumnos y en BUS padres. 

Reiteramos que las tareas se desarrollaron durallte 

01 afio mi1 novecientoo setenta y nueve y se propusieron evaluar 

la puesta en marcha de la Ex:periencia y su repercusión en la c,2, 

munidad educativa. 
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ObjetivolJ de la tercera ~i,l.\i' !.l 

- Detectar 1& repercUBi6n q~e ha tenido 1a experiencia 

en 108 alumnos y SUB padrea. 

- Ver1ficar el grado de aceptac16n o rechazo de alumnos 

y padree por la experiencia imp1ementada. 

- Conocer 1as ventaJas y desventaJas indicadas por 10s 

miamos con respecto a 1& experiencia. 

.. 
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La Muestra 

El universo de este est~d10 está comp~esto por 1 646 

alumnos, distribUidos de la siguiente manera: 

ESTABLECIMIENTO LOCALIDAD PROVINCIA VARONES MUIERES TOTAL 

.... 
<-u-... 
O 

< 
Q 

< 
>-
Q/ ... 

1 

, 

Col..io No< . NO 1 "Ser".,dino Ri••d¡· 
ICopiLlI F.der.1 vW" 

CoI'lio N.c . NO 2 "Oominao F.ustino 
s..rmiento" CopiLlI feder.1 

CoI..io N.c. "Nico", Copérnico" I ViII. Adeli". 

CoI.gio Ni<. NO 1 "Oominp hustino 
Sr.irmiento' · Rowrio 

Eocuel. NOImolSup. " O,. Nico", 
A••II....d¡ " !Wn FUlnc ¡KO 

Eseu.l. No,mol Supo "M.nud S.I••no", Ciucete 
I 

Col..io Noc . "lose Mori. p,," I Resislencu , 

lseu.lo NOImol Sup . " Repúbliu del 
E.cu.dar" Fri'5 

TOTAL 

Ins. itu lo s.nti AN C"PiLlI Feder.1 

Instituto M.". Ani Mops Copil.1 fe.....1 

CoI..io Ward Ilimo. M.ji. 

Ins,ituto Sol" Joté Gr.I . Rodri..,.. 

InstilulO ArllÜel10 ArllÜd10 

In"iluto M.rii Auxilicldor, Neuquén 

Institulo ~nu r-tlrii . Po..d¡. 

CoI..io 5onl. Ro.. 50n Migu.' de 
Tucum.ín 

8wnos Aires 

5on", F. 

Cótdol» 

Son lu.n 

Choco 

5.... del E"ero 

Buenos Aire~ 

Buenos Atres 

Córdol» 

Neuquén 

Misiones 

TucunWn 

109 

1/11> 

i 4S 
I 

I 112 

11 

20 

107 

24 

614 

JS ¡ 15 

20 

. 
I 
I 

69 

31 
I 

I 
29 

S4 

127, 
; 

i SO 

, 
I 360 

i 159 , 
56 

i 
39 

I 
S4., 

I 13 

46 ,, 
; 124 

I 111 
, 

I 

I, 
i 
, 

I, 

J 
I 

, 
; 
, 

I 
i 

! . 
; 

I,, 

I,, 

109 

186 

114 

143 

40 

74 

214 

74 

974 

159 

SI> 

74 

69 

33 

46 

124 

111 

I 

TOTAL 70 ¡­ 602 T 672 

TOTAl. GENERAL 6114 962 1646 
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Contratl.lrno 

Dentro de las caracteristicas fQndamentalea ql1e para 

108 alumnos presenta la Experienci de Contenid08 MínimoS, I.lna 

de las más notorias e8 la concurrencia al estableoimiento en d~ 

ble tllI'nO. 

Como es elevado el número de escuelas primarias que 

tieuen Jornada completa, interes6 conocer qué porcentaje - de 108 

alumnos que oonforman la muestra - habia concurrido, durante los 

Últim08 años (o por lo menos el Último) de SI1 esoolaridad prima­

ria, al menoionado turno. 

Nivel priJllario 

lorn.ula 
Simple 

lom.da 
C" mple ... TOT¡\L 

V~ronn 24 9 33 .... 
« 
Ü 
¡.: 

Muj~e, 22 2 24 

O 
TOTl\L 46 11 57 

Varones 3 4 7 
« 
O 
« 
;> Mujer~s 25 11 36 
ti.. 

TOT¡\L 28 15 4.1 

TOT¡\L GlNlRAL 74 G) 100 

1()()"¡,: 194 

El grado de aceptaci6n puesto de manifiesto por el contraturno 

es el aigltientel 

-,
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Besult6 s~stiva la ooinoidencia observada entre 

108 porcentajes de quienes hablan concurrido a escuelas de jO~ 


nada completa (nivel primariO) 7 ie a qUienes les gusta el con 


tratur.DO; un 26~ en ambos casos, manteniéndose bastante aprox! 


. madas las proporciones al desagregarae los datos por jurisd1o­


o16n y sexo. 

Paralelo entre asistencia a jornada completa-
- nivel primario - e interés por el contraturno 

.J

.: 
~ .: 

Ü ~ IZ I... 

O 
Z...
...
... 

O 

« 
O « 
i! 
OC... 


I 
I 

~OT (;[NERAL 2Ib 2Ibl 

'",nodo le, Il.uLl el 
(omple~ con•••urno 

9 1 8 
I 

SEXO 

V.,onn 

Mujeres 2 S¡ i ! 
TOTAL ! 11 13 ! 

VIrones 4 4 

Muien~ I 11 9 . 
..TOTAL 1 1 S 11 

- ~ ­
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Pero al efectuaree la interrelac16n de 1.. doe varl~ 

blee .e oomprobÓ que e610 en un 9 ~ era oolnoidente. 

nelao16n entre turnos del nivel primario e 

interés por el oontraturno -

CONTRATURNO 

o 
0i1 
« 
¿ 
0i1... 
:;i 

I 

Jorn.Jda simpl. 

Jornada compl .... 

TOTAL 

l.. ....... 

11 

W 
26 

I l •••• 
! indifer.nt. 

13 

I b 

19 

No le...."" 

I 44 
I 
! 11
i 

SS 

! 

! 

I 

TOTAL 

74 

26 

100 

, 

Al 74 ~ restante, no le gusta - 55 ~ - o le es in41f~ 

rente - 19 ~ -, lo cual indica a 1ae claras que el oontraturno 

no ee del agrado de la mayoría de loe alumnos. 

Debieron fund··entar la opci6n, oualquiera fuera la 

altemativa elepda ("les gusta", "lee es indiferente", "no le8 

gusta"); loe re8ultados del análisie de esa informaoi6n fueron 

claaif1oad08 por dependencia y eeXO: 



Les /r,'U.3ta (26~) 

ofic~a1: varones 20 ~ m~jere8 7 ~ 


privada: v~rones 3 fo mujere~ 13 " 


-'II tlcow"'J"\ :e~ZH UA;; 'rI~lI'O cu:~' ~üJ calPAi'lEROS .. : 28 ¡o 

,( ,1 

of~c~al.: Y:.J.':.:oues 9 J" lllUJ-clreS 5 " 

¡,rivada: varonp.13 5 ,.·f mujereu 9 ~ 

III ''!iL'"itr I~!rzN ..... .,,;l;;-'~Xl ... u '.iI¡~~J?C ~IJ..r{E ": 1[l ~ 
.~oficial : v;".rO.les .L 

, 
" mujcre:.J J / 01I 

l'rivnJu: varones 1 ~( m~jeres 13 % 


IV .. ~:~ '.l ¡~ ~' C()':':Ullllra.~DC8 ."J. ,JUDLE TURNO": 9 %
H 

of.l.c~ a.l: va,coneo ]. '" mujeres 


¡.; rivada: varon0:l 1 %mujere3 7 '1­

uf.I.c~u1: va L'unes mujeres 1 ~ 

¡,rivada: varvnea 1 j. mujeres 

11 
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Les es indiferente (19%) 

I "NO L~::; OFR:::CE DIFICULTAD J'ZH!4ANZCZn ,m i.;¡mO;'; TURNOS": 31 j. 

oficial: varones 18 % mujeres 5 j. 

privada: varoues mujeres 8 % 

II "LEJ RE3ULTA Le MISMO QU¡'; ':: ..;'i':.R ZN :m C.\:':>A": 22 % 

oficial: var<J¡¡es 11 % mujeres 5 % 

pr~vada: varones 3 % mujeres 3 % 


III liNO :3E :'COSTUI4llRAN Y NO TIENZ ·~ TI.zMPO": 19 % 
oficial: varones mujeros 11 % 

privada: varones 5 ~ mujeres 3 % 


rv "NO L'::3 GU:3TA P¿RO :¡::; SIENTEN INDli1¿RZNTES": 9 % 

oficial: varones 3 % mujeres 3 % 

privada: varones 3 ~ mujeres ­

V "El'{ UNO O DO::> TURNOS IGUAL TENEN OCUrADO TODO 3U TI~O 


EN ;:;3TUDIAR"1 8 'fo 


oficial: varones mujeres 


privada: varones 3 %mujeres 5 'fo 


VI "'::J'fAN :;NT:U;:TZNlDO::i y ¡fO .-.DvrZRT:;;¡ :>L 1'':''';0 D::;L 'rI¡,;MPO": 8 % 
oficial: var0nea mujeres 

privada: varones 3 %mujeres 5 % 

VII "HA CONCUHnIDO ;,ATERIORM'::;HTE A ZSCUEI.;. lJ¡;; .lenLí:; JORNADA 10: 3~ 

ufic~al: varones - mujeres 


privada: varones - IJUjeres 3 10 
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No lú9 gusta (55~) 

1 "NO L::;S J)EJ A TrnvIPO P:.RA S:TU:l!AR L.,S ASIGNATURAS": 44 f, 


oficial: varones 15 % m~jeres 14 % 

privada: varones :D.~jeres 15 :;' 


II "LES CANSA r;::;TAR TODO EL DIA EN LA ESCUELA "1 21 f, 


oficial: varones 3 % m~jereB 11 ~ 


privada: varones m~jeres 7 !. 


III "NO HACZN NADA -SE PI¿RDE ;:;:L TIEMPO-": 10 f, 

oficial: varones 6 ~ m~jeres 

privada: varones mujeres 4 f, 

IV "~N CONTR.-.TURNO 32 Dill'ART"ZN ;IUTZRI,AS C••RZNTE~ DE UTILIDAD": 


oficial: varones 2 ~ m~jere8 10 f, 


privada: varones mujeres 8 ~ 


v "'UENEN QlB DEJAR OTRAS ACTIVID:,DES cm: REALHAIlAN P'UERA DE 

LA ESCUELA": 7 " 

of~cial: varones 3 % mujeres 1 % 
privada: varones mujeres 3 ~ 

VI "LES QUEDJi. I'OCO TIZMPO I'l.ilA :;:::;TAR EN ::;U CASA CON LA FAMILIA": 

oficial: varones 1 ~ ml.Ljeres 4 '!. 
privada: varones mujares 1 ;, 

VII "REPRJ:;SENTA :¡¡¡.YOIillS GASTOS C::N TRASLADO)": 2 ~ 

oficial: varones 1 % m~jeres 1 f, 

privada: varones mujeres 
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Las aeignatl1r&8 

Loe jóvenec' debieron indioar: 

A) Lu tres materiu qqa 

nás les agradan, 7 

B) Aquélla que ofrece ~ 

yores difioultades. 

En ambos casos debieron fundamentar la elecci6n. 

A) Materiae Preferidas 

l° Historia • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 14 'fo 

2° .t;ducac~ón r'lsica 12 ~ . 
3° Ciencias Biológicas • • • • • • • • • • 11 'J, 

¡ 

j 
4° Mate~tica • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 9 r. 
5° Geogratía • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 8 " 
6° Lengua extranjera • • • • • • • • • • • • 8 '" ¡o 

7° C~enc~as Flsico-QUÍlIlicas 8 r. 
80 Eduaci6n rráctica • • • • • • • • • • • • 7 % 

9° Formación Moral y Clvl.ca 6 ," ••••• 
.f 

10° Lengua y Literatura • • • • • • • • • • 6 r. 
llo EducaCi6n Plástica • • • • • • • • • • • 6 r. 
12° Educaci6n Musical. • • • • • • • • • • • • 5 % 
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S610 eoinoiden en eus p~ferenciae los varones de establee! 

aientoB ofioiales con las ntRas de colegios privados. quienes selecel~ 

Dan "Historia". 

Las j6venes de establecimientos oficiales eligen "Cienoiall 

Bio16gicas". y los varones de colegios privados "Educaci6n l'{sica". 

En general ee observa diversidad en las preferencLas ya que 

¡..'
G\ 

los porcentajes 80n bastante parejos. 
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ti 
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...J Vvone, Q 3 3 2 
~ ~--------+-~~---4~~+---~---4~--+---~---4~--+---~---4~~ 

2 2 2 3 3º Muiere, 2 2 Q 
:s 8 I 6 1 51 3 1- S 1 S I S 1 2 1 3 1 3 1TOTAL 7 S 

~ 
Q 
~ 
>¡;¡... 

Varones 

Mujeres 
I 

TOTAL 11 

1 10 
G) S 

7 I 7 

TOH.l GENERAL I 14 12 

2 3 3 

3 3 3 

11 9 8 

4 2 2 1 3 3 2 

s 3 2 4 3 2 

8 8 7 6 6 6 S 

100.. , 561 

, 
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1 

Causas que motivan las preferencias 

'fo 
Los temas les re3~tan interesanteB •••• 40 

11 Les gusta la forma de ensefiar de 108 

p1"OtaBoz-ee •••••••••••••••••••••••••••• 23 

111 Las aprenden fácilmente ••••••••••••••• 15 

IV Les res~tan útiles para resolver pro­

blemas de la vida diaria • • • • • • • • • • • • • • 9 

V Pueden investigar y trabaj~ libremente. 8 

VI Obtienen buenas notas •••••••••••••••••• 5 

Los temilS Por la for"", Son utilt~ 
T..b.jan e Ob1ienen 

les rewlLiln ck' C'n~r Son fáciles par. rtsolvrr 
investigan buenas

de lo. profe. de .prender problcm.s de
interHlnles I.J v.di di,¡rLi libremente noLls _es 

-' 
V.rones 13 7 S 4 2 2 

< 
O Mujere, 9 4 4 2 3 2¡¡: 
O 

TOTAL 22 11 9 1 Ó S 4 

< Vilronel 3 2 1 1 
O 
< 

Muierts> 15 10 S 1 3 1 

f 
TOTAL 18 11 b l ¡ 1 

TOTAl GEIltERAl 40 2.1 15 9 8 S 

100'10: 363 
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Se dedu.ce 'i.u.e las clallee bien motiva.das - en primer 

tórmino -, y la dedicación a la d.tedra y jJersoH:,ü.ldad del docen 

te - en ae¿u.ndo - son loa acicates qu.evu.elcan el 6U.Sto de los 

j6venes por determinadas dioc.ljJll,nae. Merece dc"taca.rse la oBroE 

oia casi a 'usolu.'tu. de especu.laci6n ya 'tue 3610 '~Cu.llzan a u.n 5 1> 
108 qu.e argwnentan su elecci6n por.,u.e ob Lienen uu.enas notas. 

25 


20 
 I 9 
,; 

15 

. l ' 
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1 ' ,' 

J III 

lO 


¡! '3 I 

:1 1i I 
 15 


I 7 

10 


!i 


5 


3 

2 


o ' 

5 

'"11' I
 ~ 
V.,ones Mt,j...... V...o"" Mujere. Vllf'onft Mu;.r.. VtrOMl 

11 111 VI 


·1· Los lemu resulun interes.¡ntes 

!I- Por l. tormo de enseñor de lo. profesor•• mm OFICIAL 


111· Son t;idles de .prender 
 D PRIVADA 

IV, Son ..hin p.,. r....l... prollMnwo de Lo _l1li dio,.. 


\l . Tr.bI,.n t ,mnh,," 'tbr.....,1t' 

VI· ObI .....n bumoo no""o 
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V.rones Mute,," 

IV 
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,,'11' 
Varon.. Mute,.. 

V 

Mujtll 
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------

B- Materias q~e ofrecen dific~tadee 

._-'--' -~---

l° Matemátl.ca .. . ... .. ... .... . .. . .. .. .. .. . 30 % 

2° Len~u.a y Ll.teratura ..... ... .. 15 .,f. 

'"i\ ' ~ ,)0 ei e.'l e ~:.\:J tl..3 .lCO- .U.lH J. ' ~:.J.~ ••••• 9 ,,,' 
4° Lenu"¡::~ :::.~ tr;ulj t~ rc t .. . . .... . . . .. 9 % 

.4
5° Fo:nnaci6n Mora:i. Y Cívica .. ... .. . 7 1" 

6° l!üJtoria .... ... .. ... . . ... .... .... ... .. 6 1­

7° Ciencias Bio16gica,; .. ... .. .. ... . . 5 % 

8° Geogre.f'la ... . .. . . .... . . .. .. . ... 5 "f. 

9° Educac~6n M\.lO 1. cal • • • • • • • • • • • • 4 5t. 


10° Ed\.lcación Práctl.ca .. . ... .. ... .. . . 2 j. 


11° Educac1.ón Plástica ............... 2 % 


12° Educación Física ... . ... . . . . .... 2 '1> 

El 4 f, f¡j,ltaute corresponde a :uumnOti CJ.ue munifieetan 

no tener d1.f1.c\.lltades con nintJUru1 materia. 

- :~O-
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Las nifi~s. tanto de estableci~isntos oficiales como de pri­

vados, priorizan ''Matemática"; loe vsrone3 de colegios oficialen "Len­

sua y L1 t!lratlU'8.", y de colegios privados "Educación MW!ical". 

Loe resultados son coherentes con lo que generalmente percl 

ban 108 docent!ls a nivel áulico: la mayorta de los varunes suele tener 

problecas con Leneua y no con Matecática. El caao inverso ee da en lae 
niñas. 
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-4: ,- u , ~ ~ - ~~ 

.- .... " ~5 
¡I!. !5 .. ~ .. ~lt ~ . ~, J B ~~ 

u >­ j! ' J u .\;• e e ~ -;¡ :;; , ~ J u ... u :;; 
e ' .!! ¡; :f 

-e ~ .e . ~ -e::! i~.. '" .'!:: ¡j ~ ~l u ,2 ... f ","­ ... "­l: -'-' " '" 
... 

'" 
Varone) 6 V"'"11) 2 5 4 2 2 

-' 
é: 

GV:) Mujc-rcs 2 2 1 2 1 1 
¡¡: ,,­ --­ - - - -­ -
O 

TOTAL 18 13 4 6 4 4 2 1 1 
I 

Varones - 1 2 1 ICD I 

é: 
O 

@ 
----­ -­ . -­ - -é: Mujerl'> 1 5 3 1 2 3 3 2 2 2 •:> 

ii1 .­ ._- -­ _.._ . 
"­ TOTAL 12 2 5 3 3 2 3 4 3 2 2 2 

TOTAL GENE RAl 30 15 9 9 7 6 5 5 4 2 2 2 

100'II.. 1<¡.¡ 



1 No entienden bien algunos temas •••••••• 31 

11 Exige demasiado esfuerzo ••••••••••••••• 20 

III Son muchos temas nuevos •••••••••••••••• 18 

IV Resulta poco interesante ••••••••••••••• 16 

V Deben a~render muchas cosas en poco 

tiempo •••••.•..••••.....•.•.•.•..•••..• 15 

Otben .pr.r>R.,ulu po-No nuien­ biS' de· Son muchos der muchd:sco ¡nterr­den bien .1· mniado n· 
enw~nuevos cows en po­ynteRUnos temu fuerzo : l eo tiempo 

4 bV..ronrs 10 6 7 
..J I-,I..: 

Muieres 10 5 j ¡ 3 2:= !I... 
O 

7 8TOTAL 11 ¡ 1010 

2 1Vctrones 1 12 1..: 
O 
..: 7 bMujer('~ 9 8 i 7 ¡> ,ot... <¡ 7<¡TOlAL 11 I! 

lb 15JI 10 18TOTAL GENERAL 

loo'll. : 318 
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Las nifl~s, tanto de estableci~ientos oficiales como de pri­

vados, priorizan "Matemáti.ca"¡ los varones de colegios oficialell "Len­

gua y L1 teratLU'a", y de colegios privados "Educaci6n M\Ulical". 

Los resultados son coherentes con lo que generalmente percl 

ben los docentes a nivel áulico: la mayor!a de los varones suele tener 

problemas con Leneu~ y no con Matemátic~. El caso inverso se da en 1~8 
niñas. 

...... 
c:.~ .:! c: c:-~ c:o:! -O-- , -o 1- ~ .... 

1 ..>-~ ... E '3-!Ji :2 .."\,,1 -;¡:~ u - - V~ ~ o;:; i( u -~ -~5 ..., -.,:.~ >­
v ..u "v 

u o!,.;-~ ~ ..c:
¡~ ..e "" .~E .. i ";~~ .¡~j .a .....J ~ -ect:r.... ","­u~~5 u ..., "'~i "' e~l.:l I '" = 

2 2
V.rone, 6 11 ) 2~~ 4;J - ­ I ---l---jl---­

g Mujer<, GV 2 _2__ 1 ~-: 1 t I --+ -­
O TOTAL 18 13 4 6 I -:;~2 
« V.ron.. - 1 - - 2 - - 1 G
O - - -- - - -- -- - ----- ,----- --­ ;, ---;-­~ Mujen', @ I , 5 3 1 2 3 3 2 
¡;¡ - - h - - f- -. ---- -- -- I - I --1 

TOTAL 12 2 5 3 3 2 3 4 3 2I 2 I 1I "-
, I 

I 
TOTAL GENERAL 30 15 9 I 9 7 6 5 5 4 2 2 2 II 

I 00"1. I <¡.¡ 
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C&l1sas \lu.e orit-¡inan 1::..s dl,fl.cliltades 

I No entienden bien aleunoa temas •••••••• 31 


II Exige demasiado esfu.erzo ••••••••••••••• 20 


III Son mu.chos temas nu.evoa •••••••••••••••• 18 


IV Reau.lta poco interesante ••••••••••••••• 16 


V Deben aiJrender muchas cosas en poco 

tiempo ................................... 15 


lIIo.nlien- 1Exi,e de- Sun mucho. ¡R..ulu poo lDeben .prcn 
den bien ...1- l rnuiado~· I ( O Inttrr- Ider much.)

em.l!o nuevO)IUno, tan., ! fuerzo . : Qnte cow!o en po­
i : j ( O riemlJO 
, I

V..,onn 10 (, I 7 4 (, 
...J I , 
<{- Mujrre!o 10 S j J 2 ~ I... 

IO 
11 10 7 8TOTAL 20 I 

V.runes 2 1 1 2 1 
« 
O 

i« Muierc~ 9 8 7 7 (, 
> ; 

"'... TOlAL 11 q i 8 q 7 

TOT AL (,EIIIERAL JI 20 18 16 I S 

100'10: 3 18 
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Podria interirse que las causas que mot1van las di!i 

cultades son la taIta de articulaci6n y de secuencia entre los 

niveles primario y medio; agravadas con el cambio de enfoque en 

las materias priorizadas sn primero y. 3egundo t&rm.ino • 
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Materias 

Preferid~s Cqn dific~tadeB 

10 Hi~toria ••••••• Matemática 

20 Ed~caci6n Física Lengua y Literatura 

30 Ciencias Fís~co-Q~1micas 

40 Matemática ••••-.......... Lengua Extranjera 

50 Geografía •••••••••••• Forcación Mor~ y Cívica 

60 Lengua Extranjera •••••••• Historia 

10 Ciencias 1"1eioo-QuÍlllioas • Ciencias Biológicas 

80 Educación Práctica • • • • • • • Geografia 

90 Formación Moral y Cívica • Educación Mu.uioal 

Edu.cac~ón Prrictica10° Lengua y Lit.rat.=t." 

11° Ed~caci6n Plástica •••••• Educación Plástioa 


120 Ed~cación M~aical •••••••• Ed~caci6n 1"1sica 

Al parearae las asignaturas por orden de preferenCia 

y nivel de dific~tad (8~ bien los porcentajes para ambos casos 

difieren bastante) 3e advierte que: 

;.1 tomar 103 seia prülWrou puc"tO :J (e:i.. 50 fo) tres de 

011a3 Ciguran ,l a :¡¡abi.l.!1 <;ulunnas: 

Historia: l° en prefe~cia y 6° en dificultad 

Matemática: 4° en preferellcia y l° en. dif,icultad 

40Lengua Extranjera: 60 en preferencia y en dific~tad 
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Ello está iudicando qu.e aci.u.ellas disCil!li.,as Ciu.e IJara 

algunos estudi~ltes son las más diflc~les, para otros son las 

Ciue más b~stan; lo oual ponerlo de manifiesto resultaría obvio 

si no fuera que otras materiae, lao artístioas, ni gustan ni 0­

treoen difioultades: Edu.oaoi6n Plástica ocupa el penÚltimo lugar 

en ambos 6rdsnes. Caso similar es el de Educación Musical: Última 

en preterenoia J novena en nivel de di!icu:tad. 
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Relaci6n entre contraturno y materias preferidas 

, 

, 
Ilduca ­ CI.nc~s 

aloló .Hktor. eh'" ....,Filie¡
1- ­

4 3Les glut.J 2 o z --- -- ----- ­

2 2 ....< -_._--- - - 1- ­
~ L~s es indifere l 3 

o •• _ • 

~ 
7 61- No les gu S(.J 8 

. _.'-' - ' -- ­ ---- - r 
U TOTAL 
~ -r-- ­

8 814 812 I 11 
o o___ ~ _ 

._, ___ "'0-' ~- -~,,-- - ._ -. -­-

O _ __ ____ _____ 0_­z -
:;¡ Les es indiferenre 4 -'" 
~ , -o . •- ._- -- . ,.,. 
~ No le s gu st.a 22 12.... 
z 
O 

--_.,. ._--- --~ 

u TOTAL 1530 

--- - ----- -- - -~._ --

--~----

Relaci6n entre 

.,Lan,,"Matam' .... Ut••,~. 
-·0._-___--- _•__ 

- -. ~ ._ - .­
les gustil 4 J 

- ~------------

ASIGNATURAS 

'Clenclul.'.'lJiIIII 'UI - aealraN! L,eftlu.. P"íiko.... . 

1IIdr.....·~~;"'k;;n 
- . ------- f-- - ­

3 , 2 22 
I _.- -­ - " 

212 1 
... -­-

4S4 S 
_-- ­

9 

Ed"U- Form.ac . L. 
0I6n Mor.' y ¡u::a y 

P'.cli" C'.tu 
- ' ­

2 2 
_ _ _ o .- - ­

12 
- ._. .-

33 
00 ­

7 6 

un 

2 
-~ . ". 

1 
-. 
J 

.--.,...-..-­
6 

.duc;:-ritl.. ~a- -­
ca6n 

..,.. tlca 
-

1 

-
1 

4 
_ __0.' ­

6 

016" TOTAL 
Muslctl 

1 216 

---- r ---­
1 19 

-------r -- ­
3 SS 

100S 

contratllrnD y materias que ofrecen diflC\Ü tadel!! 

o"___.._ . . .. . _._ ___. ____....__ --_o" _" ._~~ 

CI."CiU~L Itor",ac . 
",lIco :"'~. Mor.' y

imiQ X..,. I Civic.. 

)4 3 
~._ . 

3 

4 3 3 

9 9 7 

ASIGNATURAS 

Hlltur '. 

2 

3 

6 

e_neias......
..... 


3 

5 

. o lJ"iiIf !. 

2 

3 

S 

t EEcluu Edwu· 'E··,,- .....c16"c i6" M", · el',. Cl6n I TOTAL...., '-'.cHc.. "'utlc.. Fi,k• 

I - --':--1' 232 
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2 2 2 96 
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Educaci6n Práctica 

Eeta asignatura co~tituye otra de 1~8 irill0vaciones 

uás notorias ...ue lou ConteAidoG Minim03 presE:., _Cúl para los j6 
venes estudiaot••• 

En la Guia pard su apl~caci6n, re~itida a 103 seEores 

profesores de la disci~lina al iniciarse la experiencia, figu­

ran - en !:J, hoja Ll".;roiuctoria - 103 Objetivos Pedag6gicos del 

Nivel Primario y del Nivel Medio (Resolución ND 284/77). De los 

cQ&les conviene recordar el siguiente ••• "el alumno debe descu­

brir, mediante la manipulaci6n de materiales técnicos, lo estru~ 

tura báaica y lÓ~ica del. proceso con que han :3ido reali,mdos. Es 

to le permi. tir:í. i Acorp (jr.• rse al ¡: rimer ¿rado de fcr;..ación profe­

sional y const1tuirá uno de 103 mejores med~os <,ara encauzar po­

sibles vocaciones", lI.;.ego resl.lJ. tó de in.terés constatar si el en­

foque, emine.ntemente prcÍ.ctico, pudo ser real~zado; ei la manipu­

laci6n de 103 mater~ales, por p'.• rte de Ion estu.diantes, se llevó 

a cabo. Pru.'a lo cual. primeramente se les preguntó ai el tillO (le 

trabajo realizado en las clases de Educación Práctica les real.lJ.­

taba diferente al efectuado eu otra.s iiill.t e rias. 

DiferenCia ~ enfoque respecto ~ ~ demás asignaturas 

SI NO TOTAL 

...J « 
~ 

Virones 

Muier~s 

17 

9 I 

16 

IS 

33 

24 

~ 
TOTAL 2Ii 31 S7 

« 
O « 
> 
lit... 

V.rones 

Mujeres 

TOTAL 

6 

34 

40 

1 

2 

3 

7 

36 

43 

TOTAl GENERAL 66 34 100 

100'II.: 194 



Ese 66 '1- qlle reconoce diferencia.:; en el enfoqlle ar¿¡ll­

;..Lenta .:~u.e: 

1 	Realizan tareas y experiencias en 

el taller con J~versos tipos de 

ma.t ¿.riales .•....•..•......•••..•••.•••• 50 

11 	Trabajan frecucr.temente en eql.Úpo 

con s~a compañeros •••••• • •••••••••••••• 32 

111 'Toman apWltes de l a explicación 

del profesor ••••••••••••••••••••••••••• 16 

,
IV 	Res~onden a pregWltas con ~~aB 

,-!ue lea ent rega el i~ rofesor ..•.•.•.•••• 2 

Causas de ~ diferencia ~ enfoque 

Re¡¡lil~n tarus y T,.biljon Toman apuntes Responden • 
tbtperiendas en el frecuentemente ,dt ~ explic.Kión I prqunUls con 
uller ron diverso, len equipo con lo. del " RUi•• que le en· 
ipo. de mllerilole compañero. prore_ u .... elprof...... 

...J 
Vatones 12 7 4 -

«C 

!::!... Mujeres 4 7 1 1 

O 
TOTAL 16 14 S 1 

-

«C VMOnes 4 4 - 1 
Q 
<{ 

> , Mujers 30 14 11 -
'" ... 

TOTAL I 
34 18 11 1 

1 

TOTAL GENERAL SO 12 16 
l' 

2 

100'lI0: 213 

-	 30 ­



35 

30 

25 

20 

15 

10 

O 

.~ 

.~ 

.~ 

ilJ 
111 

I 

30 

I 

, 12 

• 
, I 

, 

.~ rI 
7 

.~ 

.~ 

.~ 

V...on" Mujer.. 	 Verona Muja,.. 

7 

1. 

• 

iJl,lI 

11 

1~, 
11,1 I r, 11" 111 

11 111 	 IV 

l· 	 Realiun ureas y experienc~s en el tiller con diversos tipos 

de 1M1erlu. 
 mm OFICIAL11· Trlb&~n frecuentemente en equipo con los comlMñeros. 


111- lo",.n opUnI" de" explic¡¡ción del profnor. 
 D PRIVADA 

IV· Reoponden A pr..un~. con ,uí•• que le entr... el profesor. 




~quipami ento 

La asiduidad con que cada alumno cuenta con las herra­

mientas y el material apropiado no ce la ~deal. 3610 un 37 ~ re­

oonoce tener a BU diBpos~ci6n ~p~ 10B elementos necesarios. 

Herramientas y materiales 

~irmprc 1Alguna!!> VCCt\ ;- Nu",. TOTAL1 I 

! 


V.rone\ '1 16 5 ! 
I 30 

I 
,,-' 

o( 

g ,, ! I
Mujerr~ lS 15 ~ I 27 i... i o , TOTAL 17 31 9 57i 

[V4llr()fl~ ~ j 7
I-< 

O 
"- , Mu;erc\ 16 18 2 ¡ Jb;;. ;ji... TOTAL lO 11 ! ~.l 

1 
101 "l (,[~[I("I ( ;7 ) 11 11 lOO¡I 1 

100'>. 194 
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Use :le1 taller 

La frecl1encia con liue conol1rrln al taller IJa.ra lae 

:;la8es le Edl1oIJ.oi6n Práctica. fue otro de los datos ql1e loo alum 

elOS J(!b1eron brindar: 

Frecuentemente , Alsun.t~ vece!. NunCd TOTAL 

1~I V.ro"", 10 10 14r. ~ ~--------~------~----------------~~------~ 
i~ s .> 

TOTAL 17 15 15 57 
¡ : i , , I ,

Varon~ ! 7 
< 
O I 

S 
i 

1 

1 I - I 
<{ : 

MUlrres .lb ,21 3 i 10> 
IX... iTOTAl. .32/l S 10 

, 

TOTAL (,ENlRAl 55 ¡ lO 25I 
10010: 194 

Se establec:..eron luegc diversos ti.pos de relaci.:>nea, 

dando origen a las siguientes tablas: 

Uso del taller y tipo de activi ,lad realiza.da 

, 

, 

¡(X) 

ACT1VIOAOES 

ReaJil.tn Idre.h yf Tr.abdídn ITOm.ln olpunte\ I Re-,ponden J 
i, 

'expericAl-i.l~ l'" el': frecucnlcmentc :de Id CXpliCdClon l pr('gunld~ lon 
!L'lIer (on divcrsos~n equ ¡po l"On 1m, (,.,1 g\lIdS qut' loen- TOTAL 
~ipo\ de mdten..~ compdnerO\ profcwr vegd el profc!lur 

~ 

I 
Frecuentemenlt:· . ® 

I 
19 6 2 55 

0.1 
-' 
-J 
<{... Algunas "cce~ 10 7 1 

-~._----- . 

20 

-
~ 

O 
NunCd 12 h 7 25 

O 
~ 
=> TOTAL 50 32 lb .1 100 

- 3,+ ­
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Relao16n entre equipamiento y tipo de actividad realizada 

•ACTIVIDADES 

1Realizan larea~ y \ TratHljan I Toman ..puntes I Re~onden J 

¡exp"'f"¡cncia!i en el ! frecuentemente : dr la explkaciónl prf'guntt1~ (on 
uller con divef')()sjen equipo con 'OS! del ~ guí.J.S que le!lo en-

TOTAL 

.~!) de INt«w.es: compañeros ' profesor ·Irep el profeJOr 
I 

o 
O 

Siempre ® 12 2 2 37 

« 
::;¡ ... Alpnls veces 25 16 11 52 
.... 
O ---"-~--- _.,, 

« ... NUMa 4 4 ; 11 

;;;;¡ 
O­... TOTAL 50 31 16 2 100 

Relaci6n entre equipamiento ~ ~ del taller 

USO DEL TALLER 

! i 
lFrecuentemente! Algun.s veces Nunca TOTAL 

O 
O 

Stempre ® 5 10 37 
« 
:;¡..- Algulltls 'W'eces 29 13 10 52 

"" O 
« 
..; 
:; 

Nunc:,. 4 2 5 11 

O­... TOTAL 55 20 25 100 

En nL~lguno de 106 casos la situaci6n ideal - primera 

celda superior izquierda - supera el 30 %. 
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BHllioteca 

Todos l os establecimientos, cuyos alumn08 f~eron en­

cuestad08, poseen biblioteca. 

T 
SI NO TOTAL 

! 
Varones J2 32 .... [ , 

i 
-

<:; 1 Mujeres 24 24 .... i 

O 
TOTAL >6 56 

¡ 

1 
Vdrones 

< 
7 7 

el 
< ! Mujeres 36 36~ I 

'" Ila. TOTAL 43 43 , 
-

,1 I TOTAL GENERAL 99 I 99 ( ' ) 
I 

I00'lIt: 194 

El sin datos faltanle ( 1 '10) (orresponde .. VMones ofi,"" 

Uso de la biblioteca -­

:1 
• 

Frecuentemente '! Algunas ve( es Nun, a TOTAL 

VarOnfi , 193 11 33 
, 

º 
< 
-' 

! 

, 
Mujeres 16 24 ... _L 

~ 

-O , 
, TOTAL 3 I 19 35 57i 
¡, Varones 75 I 2< ¡ Iel -

17~ : Mujeres 
I 

2 17 36 !iita. 
, 

I 

!
TOTAL 19 432 ! , 22 

l 54TOTAL GENERAL S 41 100 

100II. : 194 

Los porcentajes ev~denc ian ~~e la biblioteca e8colar 

es poco frecuentada por 108 estudiantes. 
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Existencia de laboratorios 

SI NO TOTAL 

I Varones 26 i 7 13 
-1 « 
Ü Mujeres 24 24¡;: i
O 

! !TOTAL 57SO 7! 

IVarones 7 7
< 
Q 
< Muteres 3b I ­ 36> 

j~ ... !TOTAL 43 43 

TOTAL GENERAL 793 100 

100".. : 194 

Uso de loe laboratortos 

A ;Frecuenlemente TOTAL19un.u veces 1 Nunca 

!V,irones 15 10 7 32 
I-1 ,« 

Mujeres 18 i 4 i 22Ü 
"­

° 1 TOTAL 33 14 j 7 54 

< 1 Varones 4 : j 7 
Q 

31 

~ I Mujeres n 14 36 
¡¡¡... ,TOTAL lb 17 43, 

TOTAL GENERAL 759 97 (') 

100'\10 : 1 94 

El 3"1of.ltante corresponde a Sin d,I1O' (Varone,· Ofic",l) 

Merece des t acarse que ese 7 f, que informa carecer de 

laooratoriofJ y - por ende - responde tlWlC& al ítem siguiente, 

ee '010 parte de los alumnos de una división, lo cual crearla 

·iudas acerca de quienes son los veraces, si no fuese que, eviden 

- J7 ­



temente, el _establecimiento posee laboratorios. Luego esos datos 

_ aunque no ret1ejan la verdad - debieron eer codifioados. 

Pudieron haberec dado casos en que los laboratorios 

fueron uti~izadoe en pocas oportun~dadee · coinoidiendo jueto 

con ~as inasistencias de 10'3 l\lumnoB que as1 respondieron. 

Educaci6n Fieica 

Ambito de re~izaoi6n. 

En el patio En e1limnuio Enouo lupr TOTAL 
~ la escuela de '" eocuela 

Varonn 11 166 l3 

º 
-' -< 

24 ... 
O TOTAL 16 32 9 57 

VOIronc:, 7 7-< 
O 
-< Mujer•• 10 26 

I 36> 
...'" TOTAL 10 

I 
! 33 43 

100 

1OO'!I.: 194 

TOTAL GENERAL l' 42 

Mujere. 21 3 

42 lb 

El 16:( que concurre a otro 1uear lo hace en alguna 

instituc16n deporti~ pr6xima al cologio. 
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Oral I-

15 -+ 
I 
i 

10 .f. 

5 

Evaluaci6n 

.. 
Responden Exponen Prep¡r¡n 

Exponen sol"' l • en cI.se, 

I 
! pr....nw i equipo espe<~I.. 

I , 

r VMOIIC> 1 14 ! 14 
I .l 2, 

i I , 

I 
...J « 

! I 7 4 I 1I º Mui~cs 12 

I 
! ... i 

O ! !TOTAL 21 3726 

!! I ! 

il)1 
1" !I,l ' , , ¡ , 

I I i
1, l ' ,. ' t " 

¡JI¡'11 
l' 1I i ! 14 ! 

i1I i ' 17 
! 1 

¡ I ' 
I, 

, 

11­ Re"",nden a pregunu. 

111­ Exponen en equipo 

IV­ Pr..,.,.n clase. especiales 

rrrro OFICIAL 

D PRIVI\OA 

1I 

I 

VMones 3 3 

« 
Q I
« Mujeres 17 14 4
:> ¡ 

¡ f 
TOT"L 210 17 S
I
i 


46 311 12 4
¡ TOl"L (,[NER"l j j 1 


El. tipo de evaluaci6n oral ea el tradiaioDal. 

¡: j' i 
1­

111 


""ponen solo. 

IV 
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E.orita: 

•
Reoponden Rcsu' l'Wrn Realiun Desarrollan 

clrrt:Í( io\ y trabiljo) lo, 
cue't¡on.rio~ problem.a~ práctico, lemas 

V.ilrones 1 I 7 8 7 
..J 
« 
..J Mujere5 Y ; 7 2 ... 
O 

TOTAL 20 12 15 9 

V.u Orlt S 2 1 2 
"- ,::> 
« 
:,. Muter~ 14 Il ~ 5 ,. 
"'­ eT01U lb 1.\ S 

101 "l r..l"lR"l lb 17 10 lb 

100'..: }b() 

1- RCipOnden .. cuestioNnos 

11 - Resuelven ejercicios y problemels 

111- RealiL..n trabiJos prácticos 

rrr¡Tl IV - Ocs..rrollan los tem .. s 
1: 1 : 

20 -+- ! i' ! 
11 ' ITIIIJ9 OFIC1"L 

¡ 1 1 
. . " " D PRIVADA 

; 1". 

1UL 

rrrm 
I rmn: 1 

1
1 

1: rrnr' rTTTT I i 
I 

, 1 . 7 . I 

11 I : " 11 '3 , : I 11 : 1Ii 1, , 

' I 

:lIT11 7 
8 

7 
; 1 . : I !' , 

. i 11 lllL 11 ,¡i : ,lul. • .lill. 
7 7 7I M 1 

v.one> v.o~, MUiere, Varones MUJeresV.rones MUlel.' MUJerl'~ 

11 111 IV 
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La muestra- -~-"-

Han a110 consultados los padres - tutores o encarga­

dos - de todos los alumnos que conforman la muestra. 

PADRES 

()EP~N " 
Ofici,¡1 , lO¡¡ 

OENelA 
Priv.u1.t I 1;1 

TOTAL 11;9 

Conocimiento acerca de la experiencia • 

El 93 ~ afirma haber recibido informaci6n acerca de 

¡a experiencia educativa de la cual partioipan aus hijos. 

1
I 

SI ¡ NO rOTAL 

Ofic:wl 52 ! 5 57 

P,iVdW 41 1 43 

TOTAL 93 7 100 , 

100'1,: 11;9 

Loa encargados de brindar ese asoeoramiento han s i do: 

I - Las autoridades del eotablecimiento ••.. 57 % 
TI Sus ti " .. J08 ........................................................ .. 26 % 

II! Loa prof'esored del cu,rso ........................... .. 17 'f, .. - ------. 

Otra fuente de inforruación mencionada fue la prol) orci~ 

,lada por diarios y revistas. 
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El 7 % restante mwÜf .l ciJtil no haber l"80ibido inf0E'lll!. 

ci6n. y cons.i.dera - en BU totall.dad - que d,eb.l6 br,vldáraele. 

Es po~.;.b::'e que üO hayan ,J o<i.id~. ocllcu rrir al oatable­

·::imiento cuando se loa cit6 ¡Ja.ra. tal fill. ya 'lue eon poooe ca­

'ws - disl' e rsoa en 103 di3t.l.ntOI'J enta!llec1::J.ioLltos y d J.vl~ior.ee­

donde el resto. '-lue eo Illa~oria, afirrll8 lo contrario. 

Contratu..-no 

C:oneul tados a cere,. je la conveniencia de 'lue el hi JI) 

,ieba concurr.lr varios dfas al eetabJ ecir.l.lento mal'Iana :1 tarde, 

'.Ul 54 :< considera 'iue nc, . :>eoagregados ¡:,or depelldenci!l se obt.ia 

ne: 
80.,.. 

SI 1 NO TOTAL! 
¡ 

, 
)Ofic141 24 57• 33,, 

f'r l'Ii.tdil 2 ']. 21 ~ l ! 

TOTAl. .w. 54 11M) 

OFIUAlITIJ] 
O PRIVAOA 

/'TTfTl 

rrn'l ji
: " 1 .1.1 t· ' 1· . 

; 1" I ¡ 

' 1I : . : 

· IllliL l1Jl 
22 21 

SI NO 

Se leo pidi6 que f~~rtamen~aran la. respuesta. 

Quienes consideran útil el contraturno dan las 81­

~enteo razones: 

- 4 2 ­

http:concurr.lr
http:dJ.vl~ior.ee


- --Contraturno - áti1 : s1 = 46 % 

1 "Se imparten materias que contrit UY!a ~ 1.'! formaci6n .!!ll! ­
gral" I 37 'fo 


ofioial : 19 'fo 

privada : 18 % 


II "~ alumnos 22.SP~ ~ I,ltil1dad !1 ti.mp~ libre" : 23 % 
ofioial 12 'fo 
privada : 11 'fo 

~I!g,,.~ql.l1sren .!!!!Y.2.!: cantidad de oonocimientos" 18 1> 
of'l.cial 12 % 

privada: 6 1> 

IV "Favorece !! responsabilidad ~ ~ alumnos." : 13 % 

o:r~Cl.al 5 % 

privada 8 ~ 


V "Existe !2!Y.2.!: _comunicación entre docentes y al¡¡mnos. y ~­

nos- entre si"- : 5'fo 
of'l.cia.l 4 ~ 

privada 1 % 

VI "Reciben clase_s 2 	 f}Jl~~" : 2 % 
oficl.al: 2 % 
privada: ­

VII "~ perturbo. !1. '!prend.Lzaj!!, ~ ~ asi~turas teóricas" 

2 % 
ofü:-ial 2 ~ 

privada : 

- ~3 ­
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- -

--

Contraturno - ~ : ~ =2. ~ 

I "!2. 1!.! dej!! tiellLP,2. p~ estudiar"' 3 'f. 

of~oial : 29 'f. 

privada I 14 'f. 


II "!:!!!!P~ realizar 	otras actividades" : 15 'f. 

oficial : 12 'lo 

privada: 3 'lo 


III "El excesivo número de horas provoca cansanoio" : 12 'f. 

oficial: 6 % 

privada: 6 'lo 


rv "~ materias <1\18 !! imparten .e2 !2!! ~tile9 Bá ~ ~1=n~t~er~é~s~ 

de 108 alumnos" I 9 'f. 
of~cial: 1:t 
privada: 8 '/o 

V "Permaneoen ale3~ 	~ ~ !!2f@!: durante mllcho t1e'9P,2." ; 8 % 
oficial: 6 % 
privada: 2 'f. 

VI ''!:!! resta tiemp,2. !!:. descanso y ~ esparcim1ento" I 7 f. 

ofioial: 6 'f. 

privada: 1 'lo 


VII "Pierden tie5P,2. y ~ 	hacen~" I 3 'lo 

of~cial: 2 'f. 

privada 1 'lo 


VIII "In.,wne mucho tiemp~ y aumenta gastos ~ ~j~" 3 % 
oficial: 2 % 
p~ivada I l. 'f. 
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Educaci6n Práctica 

Grado de utilidad que le asi~ a la materia. 

OflCiol 

I Pri".u\¡ 

TOTAL 

SI 

32 

14 

NO 

3 

18 11 

14 

TOTAL i 

S7 

43 

100 

100'10: 119 

lI'Wldamentaci6n 

OFICIAL
La fWld:..llllen~ación del mm 

~rado de ut~li~ad ~UO le a­
. l'a~gn.'U1 a as areas '-l,UO in­

tebran la agi~\t~ fue 
clal,Ji.f'~ oada en: 

a - Quiones la condideran 
útil. 

b - Quienc;.J la cúnsiinI'9.n 
relativamente útil.. 

e - Quienes no la conaide­, ­
ran !illd.. 

SI RElAT. 

i 
I 

30+, 
¡ 
I 

20+ 

D PRIVADA 

NO 
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J:;d'.lC!l.ci6n Práctica - útil : si ..-
1 "Proporciona. ~prendizaj~ útile3" 48;( 


oficial: 31 % 

privada 17% 


II "Contr1buy~:; ~ educaci6n ~[,'Tu.1" 29 ufo 


Oflclal : 19 c~ 


privada. : 10 ~ 


III "~ili ~ conocimient03 ~ alU!lll'10" : 9 ~~ 

oficial: 7 % 
privndu.: 2;1. 

IV ~ introduce ~ activ~dadeG diferentes ~ ~ usualea ~ 

~ .:::e.;:;s.:;c_u~e=l=a" I 7 ~ 


of~cial: 6 'í' 


l)rivada 1 ~ 


V "Favorece ~ orientaci6n vocacional del alumno" 4 10 

ofl.cial 3 '~ 


privada: 1 ~t 


VI "ReGli~ ~ 1.!!:::!. necesidades ~ intereses de ~ alUllil'los" 

3 10 

oficial 2 :J{, 


privada 1 jo 


- 4-6 ­



- - -

---

Educaci6n Práct~ca - útil : relativamente ; 40 ~ 

I "Algunas espeoialidadeB ~ relativamente útilee" : 26 :" 

oficial 13 " 
privada 13 ;~ 

II "Los alumnos realizan muchas actividades sin profundizar en 
. 

ofioial: 7 ~ 

privada: 9 'f. 

III "Sobrecare, ~ tareae ~ alumno" I 14 % 
ofic1al ; l3 ~ 
privada: 1 'f.. 

. ....."t :í..':: _ ::.~: r;~~~ .: ~'-~.L I -IX 
IV "A.l~~~<la~t~~?~,d:_~ ~'!2!!,:,adeSuádas paran.tfi8.s·) otr~. a.2 

10 SOn para varones" : 10 % 
oficial ' 7 'f, 

privada. ". !-
3 "" 

v u§.! incluyen muchos aspectos te6ricos p~~ ~ talleres 

~cuentan con !! infraestructura !!! Q ~~am1ento ~­

cuado" : 10 'f. 
of~cial 5 % .,...! " 

< ", 

privada 5 1> -.,. 

VI "!:!! especialidadee ~ están debidamente 2!,ganizadas" : 6 % 
ofiOial: 3 1­
p rivada 3 1­

. ­~ 
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VII "Deberían incluirse más eapecialidades" 6 % 
ohc~al J 'f, 

privada: J % 

VIII "Interesa relativamente !! al.w:mo" 6 10 
oficial 3 % 
privada: 3 % 

IX "2 alumnos realizan ~rendizaj~ útiles" 4 ',<> 


oficial 3 ;1, 


privada: 1 % 


x !'j bgr!a impartirsl), ,I!! el mismo t¡¡rno ~ !!! tll!tante!! 

!!,!¡¡¡naturas" : 1 " 

oficial; l 1­
privada 

XI "~ lIiateriales utilizados resultan onerouos para ~ 

alumno s" : 1 % 

ofiCial : 


privada: 1 % 
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no = :;"4 .{~ducaclón Práctica - ~til ... 

I "Resulta de eacasa ut~lidad ;,a~ ~ ~umno" 


oficial f, 1, 


..tl rivada 24 '.~ 

11 "Ciertas actJ.vld[¡,d,~" .::!2. ~ adeclill,las :¿~ 1!!! ni.r1a.s": 19 " 

oficial 

:¡¡rivada 19 ~ 

111 "Resta tiemp.2, & estudie y ;,roV0ca cansancio" 18 % 

oflcial 1 2 !~ 


privada 6 j, 


r'I "~ mal ort:>ll1lizada" : '3 . ~: 


oflc i al (. ;1, 


l'rivada 3 f, 

v "!2 ~ di3p~ ~ infra(l3tru~tura y ~c¡u~palluento adecuado:::" 

9 :-' 

o!'.:.cial 3 /0 

.. 

privada 6 % 


VI "Incluye demasladas act.lvldades i :nllartidas ~ superficia­

lidad" : 9 % 

oficial 


p rivada: 9 f. 


VII "Los p rofeBol'eo no e:3tán canaci tadGs " 3 ';(,- - ~~;.:..==.;:. 

C)-r .::... c ia1. 
;.l r.l.. vad :.L 3 ! 

VIII ~ horarIO ~ inc6rnodo" : ') ,{, 

V~· ..Lcial 
.11t" l.va.da 3 ~( 
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a.lao1ón entre al &rado de inter~ s por 

la Bxper1eno1,j, ;¡ . J ú1' a l ,"" •• t r·.J.t..u-no 
• 

Interés por el contralurno 

I S, ~ NO 'rOTAL, 

SI 
! 

22 JI!, lb: 
.... RELAT. i 2 , 10 12 I « I 

Ü 
, 

.!lI ! i.~ 
¡¡: NO , 7 7o , 

l 
TOTAL 1 

, 
" 4 3.1 57 .. 
.!! 

! ! 
, 

SI 17 J 20 
.¡¡ 

I ¡5 « RELAT. 5o 6 11 I.s « i -Í> ! iji NO 12 12... i , 
ITOTAL 22 11 ·H 
i 
i .... SI i .IS 20 51! I 

~ .... ¡ , 
z RELAl. 7 lb 23 ... i 
el 
.... NO ! 19 19 « , , 

e TOTAL 46 54 100 

La mayor ponderación corresponde a 4.uienes cons ideran 

interesante tanto 1.a lbr;periencia como el CO!ltraturno (38 ¡t) 
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El. alm'len:o-
Un 30 f, 4e 108 padre. intol'Dla que BU hijo. no pue­

den almorsar en BU hogareo 10B d!as que deben ooncurrir mefte­

Da y taÑe, pus. el tiempo no lee &loenM. 

SI NO TOTAL 

Oficiol , 
, 

51 6 57 

I Priv~do 19 24 43 

TOTAL 70 30 100 

1000.:189 

Inteñ. E ~ oontraturno - el muerzo !!! ~ hOpr 

-

.f' 

J 
, 

Almueno (en el hCIpr) 
.. 

......­ , . .SI NO TOTAL 

SI 20 4 24 
....1.. <c: NO 31 33~ V· 2a 

,:! ¡:;: 
e o 
o TOTAL ,-SI 6 S7 ... 

.~ ü 
l5 SI 6 16 " 22... <~ o... ¡ I < NO 13 8 21> ¡... ;= I..... i 'TOTAL 19 ' r :'~24 ~.' 43 

~ SI 216 20 46 
I... '." . 

~ NO 44 10 S4 

:l -
, ... TOTAL 70 30 100e 
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Se consider6 ~ven1ente establecer la relac16n en­

tft 1M 40. "IaZ'1&bl••• La b1p6te81s propuesta ("88 posible que 

los padres consideren oouven1ente el oontraturno ouando 8ueh! 
30s Usponen de tiem;po para alaor..r en el hopr") s610 8e OUID-
p1l6 en UD 26 'f.. 

'l!am,pooo alcanz6 un porcentaJe 81gnJ1'icatiYO la n8e 
tiva - "No es conveniente el contraturno - el n1fI.o almuerza 

tu.ra 4el. bDpr" - 8610 UD 10 " (El 30 'f. o~ tuera de .il casa) 

AlmuerZO tuera ~ hOgar 

Loa alumnoa que ~ tuera 4el hosar lo haoen 

, 

OfIcial ....... - ­ torAl. 

~ .. eI aJOMdor - 33 13 

Urra vlilndi ~I "*lío 3 21 24 

Alllluerzo en la cantira -aar 2 lO 12 

A1m_u en un 1...... próxmo 
~I colqio 

2 lO 12 

~.,u en CUi de un fomNior 
I 

7 1 lO 

Noalmueru 
1 

3 1 6 

TOTAL. 11 &O 97 

El 3 'f. taltente correaponde a UD "siD datos" oficial 
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35 

A' muerso tuera del hopr 


mID°FIClAL 

DPlUVADA 

30 


25 


20 


t5 

1 2 3 4 5 6 


'. 

'ra I 

I 

'1-

33 

'1-

10 .~ 

5 o," 

o 

11 :3: I 
I 

21 

1 

i1.2 11 Iil 

lO 10 

[11 
7 

111 
I •• 

3 
lLL 

, 

3 3 

, . En 01 CGIIIIIdor _olor 

2. U_ la vianda al <:o. 
l. En la canlilll -..lar 

4. En un Iupr pt6"imo Al c:oIeIio 

5. En ca.. de un famK.... o-ÍIIO 

6. No Al........ 
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Para ooDOoer el grado de 1.ntQ1"Ía qu. ~Q• .p drell t ie 

UZI 'por ••Q u;p. ranoi ed~c&t1va ae a1'eot6a WI& pregunta U8 

oonsta de tree al~.:mativaB, a ! 

- no-

TOTALSI !Rf.LAT I NO 

¡'0fkW 1- 31 SI7 
'-

Priva-. 1\ 12 41 ~l -
ss D \9­ 100TOT"'­

11li'ii0; lll!l 

GOl 
[[l] O,.IC'.... L 

50 PAI'.IA.OAO 
40 (" 

ft 

lO 

1) 

IJO • 

IJ 1 
:10 

" 17 

11 "tI.AT. 
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1 ·Q=rl.tH la tO'!'W	 62\ 19t.fF!l. del. !l'are " I 34 fo 
oficial. : 20 fo 
privada I l4 fo 

II "', ww. 'l§P,r1.n01a ¡mechosa· I 21. fo 
ofioial. I l2 fo 
priva4& I 9 fo 

III "E' a9!ña4t la.1nolHJ.én de rwevae Mbeaturu· I l7 fo 
ofioial. I II fo 
priva4& I 6 fo 

IV "Crima la! lP9&010l!1!· I 8 fo 

otioial. I l fo 

privada I 7 fo 


V "l. iBt're"'" por ltaplicagi6n d. putYaB meto4Ql0&1aa" 
ot101al. I 7 fo 
privada I 1 fo 

VI "en tiene a lo! e.l1l'l"2' ocupados dlU"allt. más tieJllfo" I 5 fo 
~icial I 4 fo 
priv&4& I 1 fo 

VII ''Proporcione 'ya !!a,JOr oOlllunicaoi6n entE! profesore, l al.um-

DOS" I 5 ~ oficial. I 4 fo 
pAvada I 1 fo 

- 56 ­
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VIII "Estas eucucs tas ¡;erm.¡.'LCl, 1 :\ partí cip..ción de 10"; 'r" "" re--''.' uL . .... -.... 

1 'f., 2 f, 

privad!l 1 % 

: 

..~:- r' 

-_....--' ',' ," • 
.' 

... !. ~ ...: ~" L 
:-.' _'...J: 

! ,1 '.!" "#,.o:. i ..•• J ~--'" ... ..... _... 

• ' o. ;, !' . 
. ' 

'.~ • 
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Interés .:;0;(' .... .Jo nUt)va ex' cr.lenc.!.a 

1 "Loa rel>ul tadoo iaO 	 j u;.¡tif iean lo _extenso del hOI"'clrio" 39 % 
oücial I 16 % 
privada 2) % 

11 "!k tulla.; lUG aSJ.gnaturas reuultal1 l.ntcresantcs pa=a el alum 

of~eia1 6 ~~" : 19 '" 
pr.lvada 1) % 

111 "Deberia reorgwu~ar8e el eUrrlew.um" : 1) '" 

Oflcial 

privada 13 % 

IV "FaJ.ta aj' oyo u.lblio¿;r4.i'l.co y e'i.\.lipamicnto e,l;' , ",l¡.;unas asigna­

turua" : 9 ;. of.leial 4 % 
pnvada 5 % 

v " El nuevo c,ifoque 	L'letodo16i;).leo es pO.I.!. tlVO pero dellUlnda mu­

eLo esfuerzo" : 8 	% 
oficial 5 % 

privada: 3 i" 

VI 11 Al,{WlB.6 a:31eE<J.turas resultan út.lles" 5 % 
of.:clal 5 % 
privada : 

VII "Deuel'ian profundlzarse 10::3 a¡lreJldi :.:a,j es el:" all':Wla5 as.lf:natu­

~II : 4 ~ of.leial : 

privada: 4 % 
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VIII "Se brinda ~ enfo'l.u.e teórico ::.1 '1>3 Ul>i¡;¡laturas práct.l.ca¡¡" 

ofl.cial 
priva.da 
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1_-------

Interés por la nueva eXjJer1.eucl.a NO = 19 % 

1 "Insume tiellWo en actividades inútil!ls" .• 24 
'" of1.cial ·• 12 % 

privada · 12 %· 

11 "El alumno no tiene 	tl.el!ljlo ¡;ara ectwll.ar" : 18 '" 


oficial : 11 % 

privada 7 ~ 


III "Se priva de rea1izar otro.a actl.vidadeo" : 16 % 
ofl.cial 4 ~ 
privada 12 ~ 

rv "Las actividadee prácticall son poco útiles y demaoiadQ on«­

rosas" : 16 ;:, oficial 4 % 
privada : 12 '" 

V "Algunas asignaturas son l.nneceaarias" : 11 '" 


o1'1.ci81 : 7 'f, 


privada : 4 '" 


VI "Es una experienCia 	lmllroV1.sada" I 8 '" 


oficial 4 '" 


privada : 4 '" 


VII "Está en de¡¡acl.4erdo 	 C ú ll 1:.1 cx¡;er1.sncia 01 : 7 % 
oficial 7 % 
privada : 
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aelaci6n ~ntre el interés por la ~~eriencia y 

• 
el grado de ~til1dad de Ed~ac1ón r~ctica 

1 1 •n er I por i experaencl. 
, 

SI ¡RELAT. NO , TOTAL 

, 
SI 29 3 

, - 32I . 
..... RELAT. 9 , 9 

I 4 22«( 

~ 
:; . 

; I... 
! NO - - 3 3O 

~ 

'" 
L TOTAL 

, ¡ I":: 38 12 7 57 
.l¡
.r: i SI 14 I .­ 14 
.~ 

-
' ¡; 

<. ,...... 
O RELAT. 5 11 2 18

i «( I... > ! 
~ NO 1 - 10 11 
A. , 

TOTAL 20 11 12 43 

... SI 43 3 ! - 46«( 
, 

I ~ 

'" I 

z RELAT. 14 20 6 40... ; 
(.? ¡ I..J NO I - 13 14«( I ; 

~ TOTAL 58 23 19 100 I 

El mayor peso está. dado por qulencu consj.u' ·.:! rau ~ntere­

sante la Experiencia y útil Ed~caci6n Práctica (43~) 
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S*Serencias acerca ~ l! experiellcia 

1 "Concurrir mayoroantiGad de ho.as eD Wl turno y suprimir 

e~ turno opu.esto" I 13 'fo 


oficial : 11 'fo 

privada; 2 10 


11 "Continuar oon esta eX12criancia" •• 10 j. 

oficial. •• 6 10 
privada ; 4 f. 

III "Agregar o,Pciones en Educaci6n Práctica, Educación l'~ástica, 

actividades literarias y de recreación" I 8 'f. 
oficial; 2 'f. 
privada: 6 '/o 

IV "S!Wr1mir las lecciones 'pura eatudiar eú cusa" : 8 % 
oficia.l: 2 'fo 

privada I 6 f. 

V "BeViaar metodologla.a la aglicur y 

oficial.: 

aju.star h. c::Cforiencia" 

2 10 8 'f. 
privada 6 10 

VI 
, 

"Suprimir la experiencia" : 8 10 

oficial.: 2 % 
privada I 6 'lo 

rII "Red\.lcir la.s hora.s de Educaci6n Práctica lO : 8 'f. 
ofiCial.: 7'¡' 

llrivada I 1 '/o 
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VIII "EqLliljlar ilelJidamente 1 .. 9 escu.elas para la Ilsit::patura Edllca­

ci6n Práctica" I 6 1­
oficial : 2 % 

privada : 4 f. 


IX "S!.Wrimir Edu.caci6n Práctica" : 6 f. 

oficial : 3 f. 

privada : 3 % 


X "Estudiar l~~ caractcr!f;tica9 90C':"0 económicas da la zona 


y la infraeatru.ctura y e9.u.ipauÜento de la escu.ela CUltes de 


iniciar uno. experiencia educativa" : 4 f. 

oficial : 2 f. 
privada : 2 f. 

XI "Reemplazar po.!'" otras más u¡>ropiadas a su sexo las asigna­

turas carpinterIa - mecánica en colegios para nifias: 3 f. 
oficial : 

privada 3 f. 

.. 
XII "Prolanmr el inttlrvalo entre el turno de la ma1'1ana y el de 

la tarde para facilitar el almllerzo" 1 3 f. 

oficial 1 2 f. 

privada : 1 " 


XIII "Incor'orar a rofesares ca Jacitados" . Edllcaci6n Práct 
3oficial I 2 f. 

privada I 1 f. 

XIV " '[llBtalar comedores escolareo" : 3 f. 
~ 

oficial : ­
privada : 3 f. 
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1:V "Aprender en l)rofundidad Will activ1¡lad práctica y no super­

ficialmente var~as" : 	 2 % 
oficial 1 % 
11rivada 1 l< 

1:VI 	 "Realizar trabajos u.e e;¡,ui¡;o en la escuela" : 2 % 
of~c:'G.l ; 2 % 
privada : 

XVII "Implementar clases de :J.1!0Yo" ; 2 % 
of~cial : 2 % 
11rivada 

XVIII "Formular cuntenido:.; "mínimo;;" reulJllente "mínJ..mos" 1 % 
of~c~al 1 '10 

privada 

XIX "Evitar ci:l.lllu io :3 de <locel.tes uee¡)ués ..le il~iciadas las c:!.a­

sea" : 1 1­
oficial 1 % 
privada : 
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después del horario de Clases, en el aprendizaje te6rico y me~ 

rlstioo aún en aq~e11a8 disciplir~s eminentemente prácticas. 

La falta de eq~pamiento de las eBc~elas incide deafavorable- I 

mante en loe aprendizajes de las asigaat~as práctioas. 

- El desoonocimiento qua tienen los padres de loa objetiToB de 

Ed~caoión Práctica hace que conciban a eeta &8ignatura como ~ 

medio de preparac.i.6n para ~n ofl.ciQ determinado. El caso 'se a­

&Wllza en los padres de n1f1as p~e8 B~gen prevenciones con re­

lación a los aprendizajes de carpinteria. meoánica. eleotrici­

dad. etc. 

- Es evidente el deeinterés que loa alumnos manifiestan por las 

asignaturas artíatica9 (Ed~cación Musical. EdUDación Plástioa). 
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deapués del horario de clasee, en el aprendizaje teórico y me~ 

rlstioo aún en aquellas diaciplir~s eminentemente ~rácticas. 

- La falta de eqUipamiento de las escuelas incide desfavorable- I 

mente en los aprendizajes de las asignaturas práctioas. 

- El desoonocimiento qua tienen los padres de los objetivos de 

Eduoaoi6n Práctica hace que conciban a esta B8ignatura como un 

medio de preparación para un. oflcio determinado. El caso 'se _ 

6Udiza en los padres de n1f1as puee surgen prevenciones con re­

laci6n a los aprendizajes de carpinter!a, meoánioa, eleotrio1­

dad, etc. 

Es evidente el des~terés que los alumnos manifiestan por la. 

asignatgraa artloticaa (Eduoac16n MU.1cal, EdUDaci6n Plástioa). 
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Su.&erencias 

_ Brindar con ante1aci6n 01 asesoramiento adecuado a padres y a­

1WRDOS sobre 10s objetivos de la experiencia. 

_ 	Orsonizar horarios y actividadeo de turno y contraturno de mo­

do ta1 que el a1umno resuelva el problema del almuerzo y de 1a 

preparaci6n de 10s trabajos correspondientes a 1as diferentes 

asignaturaa. 

- Infonaar y c1ariticar a padres y a1umnos los objetivos de 1a 

asi&D8tura Educaci6n Práctica. 

- Imprimir a 1a asignatura Educaci6n Práctica el enfoque eminen­

temente práctioo que se propone la eX,periencia. 

- Lograr que 1as materias prácticas cuenten con el e~uipamiento 

neoesario pura ~ue todos los alwnnos puedan hacer su cjercita­

ci6n desechando por comp1eto la teorisaci6n y los apuntes de 

01&8•• 

- Impartir cursos 4e perfeccionamiento docente para contar con re 

cursos humanos capaCitados, preparados especia1mente con enfo­

ques metodo16g1cos actualizados y técnicas y recursos ~ue per­

mitan un aprendizaJe activo, dinámiCO.intereaante, comprensivo 

y pereona1izado. 
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Integrar la experiencia de Contenidoo Miniaoa con la de Profe­

sor por cargo. 

- Iaplementar la experiencia con todos loo reOaQdOB neoesarios de 

infraestruotura y equipamiento. 

- Capitalizar el interée por esta experienoia aJ~3tando y perfeo­

oionaDdo las carenoias que se aefialan• 

• 
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o o N S I D E R A e ION E S 


po I N A L E S 



CONCLUSIONES FINALES 

Las conclusiones de las distintas etapas de la evalua­
ci6n de !~ experiencia de contenidos mínimos son, en la mayor!a 
de los casos, coincidentes. 

Directivos, docentes, padres y alumnos eatán de acuer­
do en poner de manifiesto, cada uno desde su punto de vista, las 
bondades y deficiencias que este nuevo er~oque curricular pres.~ 
tao 

- Previa a. su ilIlplantaci6n la experiencia careci6 de difusión s~ 
ficiente. 

.. - La informaci6n brindada por la frecuencia, contenido y forma 
de organizaci6n, no fue adecuada. 

- Los objetivos de la experiencia son desconocidos alÍn hoy por 
parte de la comunida4 educativa. 

- En general los padres consideran válido el plan de estudiopU8S 
pretenden para su hijo una educaoi6n integrel., pero no estú de 
aouerdo con la forma COlDo se lo aplica. 

- Ciertas carencias en la actualización del profesor dan como con­
secuenc~a un enfoque teórico, meaor{stico de los aprendizajes 
que provoca una mala utilizaci6n del tie~po del alumno, a la vez 
que lo fatisa y causa malestar en lo. familia del Joven. 

- En la mayoría de los casos el personal docente no ha conta4o 
con el apoyo de inrraestructura y eqUipamiento indispensables 
para esta nueva eXl,eriencia. lo cwU invalida en gran parte su 
tarea educativa por más esfUerzos y entusiasmo que le dedique. 

- Es ev1dente la necesidad de pertecciol~iento docente, sobre 
todo en aquell.Gs .aspeotos referidos a planificaOi6n, metodolo­
g!a e.peoifica y evaluaci6n de cada as1snatura. 
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SUGERENCIAS 


E,t0, l., ¡; ;a~.I3i';r. c02sidura a las siguientes sugerenoias, 

001lI0 roqu.ioi.~;" :. ·::'i ::;y~!·..:~.bl(! para la. illl;plementaoi6n y desarrollo 

• 	 Realiz~r t~ &ia[~ó5ti~0 de 108 e6t~blec1mientos esoolares y 
de los rcCU1~O u h~~no s (docentes) para elegir la esouela 
que pe:rmi·~o. f'.. plice,t' 18 experienCia. 

• 	 Brindar l e. ¡¡:"'.~'o:' i n.l:'ol'Jl),:¡,cióll sobre la experiencia para lo­
grar la con\1ion'"J.z3.ci0n de la ccmunidad educativa. 

• 	 Proporoion9.J~ u. lu·-cl.llte todo el perIodo lectivo el apoyo al do 
oente a tra,:é s de neominarios, bTUPOS. de trabajo, talleres, ­
encuestas e fin <:'.e (l'le 8e actl18lice fundamentalmente en los 
eiguientes ar.pcct os: regionalización del curric~um, adecua 
ción del micmo al planOamiento institucional, planificaci6ñ, 
metodología : e \rFllv::!.c16n de los aprendizajes referidos al 
área de cono c j m.iento a su cariO. Ampliar ese apoyo mediante 
bibliog7afie paTa e~ profeeor y pera el alumno. 

• 	 Facilitar po:, G. l.E;t:i.lltos medios el desarrollo de la experien 
cia dealte el ~:~ · }o::cionar ~teriel didáctico adeouado hasta 
implementar u~a merienda. 

• 	 Utilizar 108 resul~adoa de la evaluaCión de la experiencia 
para efecTo":!: .. l o:; aj Ilates necesarios a fin de lograr el me 
JoreJn1cn-::::l de 1 ", ro..i ::m'.:::,. ­
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